

EL MERCANTE

PERIODICO INDEPENDIENTE

Teléfono

núm. 32.

Año XV

Teruel — Miércoles 25 de Abril de 1917

Núm. 7089

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5. 1º Izquierda. TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del Instituto de Alfonso III
Método Hózquez. — Director D. VICENTE MUÑOZ GARCÍA, Médico Forense.

Calle del Salvador 26. — 2º

HACIA EL REGIMEN
CORPORATIVO

El Sindicato
y la Corporación

Renunciamos al Sindicato mixto y creemos impuesto por la realidad el Sindicato puro en la vida económica.

Hasta en la Agricultura, donde nos hacemos la ilusión de organizar juntos a los propietarios, a los colonos y a los obreros, tendremos que ir cada vez más renunciando al Sindicato mixto.

El Sindicato nació de mairanos si los no es solamente una imposición de las circunstancias, por ejemplo, psicología obrera formada por las propagandas socialistas, tiene fundamento más hondo; su clave principal está en que los Sindicatos buscan el bien común de los sindicatos y el bien común de los patronos no conviene en lo fundamental con el bien común de los obreros; el del patrono es disminuir el coste de productos, y por tanto disminuir el salario, el del obrero consiste en sacar la mayor ganancia de su trabajo y por tanto en aumentar el salario.

Si el Sindicato sirve y uno es a costa del otro: no sirve para los dos.

Tienen, pues, que organizarse aparte y entonces los dos responden a sus fines.

Pero el Sindicato no es la corporación, no es más que una etapa, en el término del viaje; es un medio, no el fin; es ya organización profesional y por eso todos los que organizan Sindicatos o Sociedades de resistencia, son obreros de nuestro ideal, pero una organización profesional embrionaria y fragmentaria.

Federar a los Sindicatos o Asociaciones de la misma profesión dentro de un país, es un avance más hacia nuestro régimen, aunque lo hagan socialista, hacen obra cooperativa.

Pero habrían de estar así asociados y federados todos los obreros y todos los patronos y aun no habría corporaciones.

La corporación comprende a todos los elementos que dedican su actividad a una profesión y por tanto a los patronos lo mismo que a los obreros: juntos constituyen el órgano social; juntos prestan su servicio a la sociedad. El trigo no se lo producen solo los braceros con su trabajo, sino también los propietarios con su trabajo, su capital y su tierra: para que la sociedad tenga zapatos o casas o tranvías no basta

el capital del empresario o la inteligencia del técnico, se necesita también el trabajo del obrero.

Porque el salario es una carga para el patrono y una ganancia para el obrero, deben organizarse en Sindicatos separados.

Porque solo juntos realizan la obra que la sociedad necesita y cumplen una función social única, deben organizarse en una más amplia asociación también única que les sirva de órgano para su función.

Cuando esa amplia asociación reciba el reconocimiento legal, ya hay Corporación.

En la Edad media no había más que una asociación para todos los que ejercían una profesión en una localidad.

Eso era posible entonces porque no existían las divisiones irreductibles de hoy en religión, en moral, en política, en doctrina social.

El diverso interés económico impone los Sindicatos puros. El diverso interés religioso social explica las Asociaciones profesionales diversas, las sindicalistas, las socialistas, las católicas, las neutras.

La corporación medieval comprende durante siglos solo a los artesanos y comerciantes, porque los demás tenían ya el cuadro de la clase. O no eran nada en la sociedad o pertenecían a la clase noble o a la sacerdotal.

Más tarde fué abriendo a las profesiones liberales a medida que fueron apareciendo.

Hoy comprenderían a todas las manifestaciones de la actividad, a los sacerdotes, a los magistrados, a los militares, a las diversas clases de funcionarios, a los banqueros, a los labradores, a los rentistas, a los profesores, a los pintores, a los músicos, a los abogados, a los periodistas, a todos.

SEVERINO AZNAR

OTRA CALAMIDAD

Ganados que se mueren de hambre

En la prensa diaria habrán leído nuestros abonados estos días repetidas quejas de labradores que en ciertas comarcas, y no obstante lo favorable de la estación, se encuentran sin alimento que dar a sus ganados. A esas quejas hay que añadir la siguiente, en verdad angustiosa, que encontramos reproducida en el periódico *El Cantábrico*.

También en la industrosa villa de Cabezón de la Sal se está sufriendo, como en muchos pueblos inmediatos, las consecuencias de la escasez de alimentos para el ganado. De allí nos dicen que muchos vecinos de la villa y muchos modestos ganaderos de los pueblos próximos están viendo cómo sus reses van perdiendo energía, van perdiendo peso y se aproximan al triste momento en que fatalmente harán de percer de hambre.

El Progreso, de aquella villa, dice que da pena ver a pobres labradores solicitando un poco de paja para dar de comer a sus ganados; lo solicitan con lágrimas en los ojos, y cuando se convencen de que en los almacenes no queda nada, regresan tristes a sus respectivas alcasas, pensando, sin duda, en la desgracia que sobre ellos se cierne, pues

su único capital, la pareja de vacas que es con el alimento de ellos y de sus hijos, y quizás muy pronto, extenuadas por el hambre, sucumban los reses y el pobre labrador quede en la más espantosa miseria.

El mismo querido colega ruesga encarecidamente al señor gobernador civil que pida informes a las autoridades de aquellos pueblos, y verá que ese doloroso cuadro es real y verdadero, y que, por tanto, es de urgente e imprescindible necesidad acudir en auxilio de los ganaderos de aquella región para evitar su ruina.

Evidentemente el Gobierno de Romanones consideró pañuelo ocuparse en atender a esas minacias. Veremos si el de García Prieto sustenta criterio distinto, considerando que el hambre de los reses repercute en el estómago de los españoles.

COPLAS

Como en las conchas del mar
hoy es raro encontrar perlas,
así en la vida presente
es hallar un alma buena.

Que no haya luz en los cielos
sabiendo que está el sol mismo
en las niñas de tus ojos.

Por defenderme me hicieron
y a herida no sentí,
en pago tu mis desprecios
sólo por verme sufrir.

No sufras, flores, ni penes
si la calumnia te mancha,
no hay mujer que siendo madre,
deja de ser buena y santa!

Suspirando apasionada,
el espejo de mis ojos
donde miro te retrata.

Diego TERUEL.

(En nuestro servicio especial)

DESDE VIENA

LAS GESTIONES DE PAZ EL FERMENTO POLÍTICO

Mientras el ministerio austriaco del conde Clam-Martinitz es apuntalado y ministerio húngaro del conde Tisza resiste mestizaje los fieros combates de Andrassy y Karolyi, la clase obrera del imperio se reúne para demandar vestas reformas políticas que dan a las clases populares una intervención eficaz en los asuntos públicos.

El Congreso celebrado el día 8 por los obreros húngaros es la consecuencia inmediata de la revolución rusa. Desde 1913 no se había reunido la Social democracia de Hungría. Al congregarse ahora lo primero que declaran es que el pueblo húngaro necesita indispensablemente la libertad política.

Menos libertad tenemos hoy nosotros que tenían los rusos antes de la revolución, dice el manifiesto. Y añade que la democratización de Hungría será hoy un paso decisivo hacia la paz.

Las aspiraciones obreras alcanzan a todos los aspectos del liberalismo político: reclaman la abolición inmediata de todas las restricciones que sufren los derechos populares, el reconocimiento pleno

del derecho de reunión y de asociación, la libertad de la Prensa, el sufragio universal, la responsabilidad del Gobierno ante el Parlamento.

Claro está que este programa no es nuevo; es tan antiguo como la Social Democracia, pero la Corte húngara, los orgullosos señores feudales de la Monarquía de San Esteban nunca hicieron gran caso de las aspiraciones demócráticas de las clases populares.

Colosos de su poderacial y político han estado siempre tan pronto a deshacer contra las pretensiones igualitarias como a velar por la autonomía del reino que solo ellos gobernan en definitiva.

Pero ahora las circunstancias son otras. El ejemplo del rey de Rusia obligado a ofrecer reformas democráticas, deberá ser seguido por el emperador austrohúngaro en ambos reinos.

Los clérigos directores de este imperio se dan ya cuenta de que estos sistemas antrinados y privilegiados no pueden en modo alguno subsistir después de la metamorfosis operada en el imperio monárquico.

El problema es esencialmente el mismo para Austria que para Hungría.

A la vez que los socialistas húngaros celebran su congreso una representación del socialismo de ambos países formada por Adler, Seitz y Kanner de Austria y Gaspar y Valtner de Hungría asistió a una reunión del Comité de la Socialdemocracia alemana, y hacia pública su adhesión a las conclusiones de la reunión en las cuales se afirma la necesidad de que de la guerra salga asegurado el imperio de la democracia y se envíe un saludo cordial a los revolucionarios rusos.

No hay que decir que en todos estos documentos obreros se hacen invitaciones calurosas para que se emprendan gestiones de paz sobre la base de excluir toda idea de anexión y de indemnización de guerra.

Conocidos son los trabajos del Conde Czerniu, y la labor realizada de acuerdo con él, por ciertos elementos populares, cerca de los revolucionarios rusos, hasta ahora con poco éxito.

Estas gestiones son bien acogidas por el país; últimamente el Conde Czerniu ha recibido a comisiones de tres poderosas federaciones industriales que han venido a felicitarte; pero después de la acogida de las palabras del Conde en Rusia nadie se hace ilusiones de llegar a una paz separada.

Es preciso no olvidar el carácter de la revolución rusa; es sin duda, un inmenso movimiento pelístico y también nacionalista.

La revolución se hizo contra los traidores que querían apartar a Rusia de su interés nacional y del cumplimiento de sus deberes de lealtad. Los que llevaban esas negociaciones tan duramente cortadas, están hoy en prisión: ¿cómo imaginar que la revolución podría renudarlos? Donde están los nuevos Petropols y Sturmer capaces de intentarlo? Todo eso es absurdo. Solo hay una manera de que los rusos se decidiesen no ha hacer una paz separada, sino a influir—sin duda decisivamente—para acordar la paz: sería que en las potencias centrales se operase una transformación semejante a la de Rusia.

En este punto el manifiesto del Comité de obreros y soldados establece bien explícito. Pero... no hay señales por ahora de que la condición sine qua non esté próxima a realizarse.

ZERKOE.

Viena, Abril de 1917.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS

	Pesetas 100 kilos
Chamorre.	39'00
Chamorra.	39'00
JaJa.	40'00
Candeal.	40'00
Royo.	38'00
Maracho.	37'00
Centeno.	36'00
Cebada.	35'00
Avena.	00'00
Maiz.	00'00

Florentino Ballesteros

Por tratarse de un torero de la tierra contar en esto con grandes simpatías y admiradores y ser uno de la combinación que habla de figurar en el cartel de la corrida de toros de Mayo publicamos a continuación los datos más señalantes de su biografía.

Ha aquí:

El 11 de Enero último había cumplido Ballesteros veinticuatro años.

Nació en Zaragoza en la calle del Callejo, y a los treinta y siete días de su existencia fue depositado en la Iglesia y se crió en Loscos, pueblo de la provincia de Teruel.

A los cinco años ingresó en el Hospital de Calatayud, donde por su extraordinaria virilidad le apodaron *El Aguaviva*.

De aquél establecimiento salió a los diez años, y el 24 de Septiembre de 1905 presentó en Zaragoza una corrida en la que toreó Benito y Montes.

Desde entonces, Ballesteros, que había sido antes muy aficionado a la pintura y a los tifres, sólo enhitoló ser matador de toros.

Miniana hará ocho años que en una corrida en la que figuraba Minuto, se tiró al ruedo Ballesteros y dio dos lances afortunadísimos.

Continuó su aprendizaje en las capeas y en Cosetas la vaca Consejera le dió un puntazo leve.

El 14 de Agosto de 1910 vistió por primera vez el traje de luces en Zaragoza, y la segunda vaca de la corrida le dió otro puntazo.

Murió por vez primera el 16 de Junio de 1912. Ejecutó la suerte con dos vacas y obtuvo muy halagüeño éxito.

Se presentó en Madrid el 15 de Agosto de 1913 y lidio reses de Antonio Sánchez, en unión de Saleri II, Petreño y Herrorín.

Había tomado parte en unas 80 novilladas, y el 13 de Abril de 1916 le dió la alternativa Joseleto.

Como matador de toros actuó en 42 corridas, hasta el 18 de Septiembre último, en que un toro de Urcoa le hirió gravemente durante una corrida celebrada en Morón.

Este año llevaba torreadas seis corridas.

Era valiente y voluntario. Su buen darse y su afición superaban a la competencia. En la corrida de su alternativa no pudo llegar a lidar de su segundo toro, porque el primero lo cogió tres veces y tuvo que retirarse a la enfermería.

Descansó en paz el infeliz Ballesteros, que ha muerto por pundonoroso y por valiente.

COMPAÑIA COLOMBIAS

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATOS

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID.

MAQUINARIA AGRICOLA

Felix Sehlayer sucesor de Alberto Ahles y Comp.

Grandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2
y Alcañices 12 accesorio

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, Torpedo, Aventadoras viento orizontal, hilo sisal piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes **José Muñoz** San Juan 33-2.º TERUELEstá plenamente demostrado
LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR

MALAQUIAS MARCO.-CALATA YUD

No deje de exigirlos en vuestras compras pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de otros aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencerás de que cunden más que los aceites corrientes.

El Aceite Virgen de Aragón de esta casa no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncillos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizan como

A PRECIOS MUY REDUCIDOS**PEPTONA
ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

CONTRALOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINDÉ HIJO
En farmacias y droguerías 0.50 Paquete.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

EMPLEOS
PARA

ESPAÑA & EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudas de Cámara, y oficios varios; Como asimismo toda clase de ejecuciones para la mujer, profesoras, dependientes, modistas, amas de goberno, señoras de compañías, camareras, cocineras, etc., etcétera se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías, y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos los justificantes de los éxito obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director, JACOMETREZO, 62, MADRID.

Tropón Palladión
y Bizcochos de CarneAlimento ideal a base de harina de carne y huesos recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquiticos y mal nutridos.
De venta en Teruel

Farmacia de D. Timoteo Bayo

Para más facilidad se venden también frascos a 4 pesetas

Folleto gratis a quien lo solicite.

URGENTE

Se compraría y pagaría bien un álbum de grabados de GOYA y grabados sueltos y libros.

Dirigirse: PEDRO VINDEL
Zorrilla 13, MADRID

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.-ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.Cuentas corrientes para disponer a la vista,
— DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS. —

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Reservas de imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIA-
CIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos--Pago de cupones
Cartas de crédito-informes comerciales
— Comisiones, etc., etc., —

ANUARIO GENERAL DE INFORMACIÓN

Único en España de informes comerciales por CLAVE. Pintado y

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes. Esta valiosa Obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sud-América. Oficina: CLAUDIO COELLO 66, MADRID.

Agendas Bailly-Bailliére para 1917

Agenda de Bufete

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.
Madrid: 1.10, 1.65, 2.25 y 2.75 pesetas.
Provincias: 2.65 más.Cuatro ediciones completas
Madrid: 2.50, 2.75, 3.25 y 4.40 pesetas.
Provincias: 3.50 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

MEMORANDUM
DE LA

Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenadamente la memoria que se dividen los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.Cuatro ediciones completas
Madrid: 2.75 y 3.25 pesetas.
Provincias: 3.50 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

Agenda Cultural

DE LA COPPIA

que contiene 365 páginas y más de 700 recetas. Ilustración de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de restauración.

Cuatro ediciones completas
Madrid: 2.00 pta.
Provincias: 2.50 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

Agenda de Bolso

PARA

Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, trenes, carreteras, etc. Encuadernada en tela, con bolígrafo integrador y porta lápiz.

Cuatro ediciones completas
Madrid: 1.00 pta.
Provincias: 1.20 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

AGENDA
MÉDICO-QUIRÚRGICA

de bolsillo

o Memorándum tarapacino. Formato moderno y diario de visita.

Cuatro ediciones completas
Madrid: 1.00 pta.
Provincias: 1.20 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

CONTIENE

Diario en blanco para las anotaciones particulares. Llamado para los mandados del paciente y enfermera. Memoria de los tratamientos y operaciones quirúrgicas y clínicas. Formularios. Vocabulario médico y nomenclatura. Se incluyen otras disciplinas, farmacéuticas y veterinarias, etc.

Cuatro ediciones completas
Madrid: 1.50 pta.
Provincias: 1.70 más.

Pedidos: LIBRERÍA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, 1617 de la calle, 21, y Plaza de la Lealtad, 12.

LEE D

TRAZOS EN EL AIRE
DEL INSPIRADO POETA

Ramón Rujones

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. Agustín Sabino; CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE E. Bonilla, Y EN LA IMPRENTA DE :: :: ESTE PERIÓDICO :: ::
2 PESETAS EJEMPLAR

Amor de gratitud

(Conclusión)

Ella volvió, y la miré detenidamente; pero con disimulo. ¡Qué fea y qué cursi era la pobreza! Sin embargo, algo había en su cara en sus ojos pequeños y mustios que me llamó la atención.

En algo así como la expresión de un gran dolor, de una pena inconsolable: la pena de haber cumplido veinte años, sin haber oido una frase de amor; el dolor de conocer el peso irresistible de la soledad... Me declaré a ella. Figúrate la espontaneidad que había en mi declaración, que le dije lo mismo que había leído en boca de un personaje de Tolstoi. Me había asesgado que nunca oyó palabras tan esplendentes como las mías, que nadie la había querido, y nunca esperaba amada. Entonces, despecho fingiendo gran asombro—mientras mi prima se hacía la dormida—, le dije:

—Nadie le quiere, Antonia? Si yo fuese otro, el más guapo, el más inteligente, el mejor de todos los hombres, de rodillas le suplicaría su amor!

Se puso muy trista. ¡Daba pena verla! Mirando al suelo, salió de la alcoba, sin contestar. Respiro poco emocionada, me dijo: «¡Qué bien nientes, Pepo! ¡Eres un gran actor! Si al comedor y la vi llorando, con la cara escondida entre las manos medio tendida en un sillón. Me acerqué a ella, le separé las manos de la cara y la hice levantar. «Por qué llora, Antonia? La disgustaron mis palabras?... No te ríes Leopoldo; tú no sientes, no has sentido el amor. A mí también algo grotesco me parece ahor... pero entonces con una compasión consoladora, que podría parecer cariño, murmuré a su oído:

«Por qué no intenta ser feliz conti-

go? ¿Por qué no prueba a quererme un poco? Las palabras murmuradas al oído de una mujer deben de ser algo muy dulce. «Porque le quiero ya con toda mi alma! —contestó.

Fuimos novios. Desde Valencia la escribía todos los días, y me contestaba a vuelta de correo. Escribía muy bien, y casi me hizo olvidar su fealdad. Mis cartas empezaron a ser sinceras; ya había espontaneidad en mis palabras. Un día dejé de recibir carta suya; estuve una semana sin escucharla. Al cabo, recibí una carta que llegó a conmoverme. Se había enterado de que no fué el cariño, sino la compasión, lo que me hizo rezar a su oído frases de amor y daba por terminadas nuestras relaciones. «Quién pudo enterarse? Mi prima? Sólo puedo decirte que en su carta no había ni un reproche ni una recriminación. Me estaba agradecida, porque le hablé en un lenguaje, el del corazón, que ella desconocía. Terminaba diciendo:

«Nos creemos algo importantes en la vida de los demás; y sin embargo, muchas veces no somos nada, ni siquiera nos despreciamos. De todos modos, mi gratitud, como mi amor, será eterna. Seguiré queriéndote, Pepo; te querré toda mi vida, porque no conozco otro modo de querer que el que tú supiste enseñarme. Sólo me queda una pena, la de no poder dar el verdadero amor; porque si el tuy... mentido, me hizo sentir tan dulcemente, ¿qué hubiera sido siendo verdadero?...»

—No contesté. ¡No supe contestar! Debía añadir una mímica más, o es que no sintiendo me engañaba a mí mismo, porque la quería ya de veras?...

EUGENIO DE ZÁRAGA.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

El grillo centigrado

Conocíamos la rana barométrica. Su cambio de colores era signo seguro del cambio de presión atmosférica y del cambio de humedad.

Y una rana podía servir a los aficionados a la meteorología casera, casi tanto como el famoso fraile de la capucha, al cual, a lo mejor, saca el brazo por detrás, a gran altura, marcando... a la paré.

Pero ahora hay un descubrimiento más «progresivo», aunque también pertenece a la física del reino animal.

Se trata del grillo-termómetro. Efectivamente, todo el mundo sabe que el canto del grillo se oye más en determinadas horas del día; ello es efecto del calor. A mayor «calidez» mejor sonido.

A 15 grados centígrados el rumor de «cri, cri», que hace el grillo, es de 80 por minuto. A 30 grados los «cri, cri» son de 140, y a cada elevación de un grado corresponden cuatro «cri».

Y según aumenta el número de «golpecitos» por minuto, sube el diapasón musical.

De modo, que se pueden utilizar los grillos como relojes y como instrumentos musicales.

Aunque esto ya resulta cosa de grillo. Es «grilla»;

LIBROS Y REVISTAS**GACETA MÉDICA DEL SUR.****Sumario**

A. Amor y Rico.—Antropoplastia facial extensa consecutiva a un noma por fiebre tifoidea.

M. Guirao.—Contribución al estudio de la convulsión cerebral.

S. Velazquez de Castro.—Las certificaciones médicas en falso.

O. Juanros.—La supresión de los Grandes de Bachiller, de Licenciado y de Doctor.

Sociedad Médico Social.—Oro viejo: «Vida de Torre».—La química del Saframón y la escarlatina.—El Real decreto sobre el pago a los titulares.—De aquí, de allá y de acá.

Boletín Bibliográfico.

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 6, primero

MADRID

ANGELA

PRESTAMOS A TODOS**CAPITALES EXTRANJEROS**

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzini

Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es reestimado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidias, vómitos, insipidez, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrans, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR COLEGADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

Tembado núm. 11, pral. TERUEL.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DE AYER

FONDOS PÚBLICOS		Pesetas
Denda perpetua 4 porc ento	el contado	74'10
• • • • fin de mes		00 00
• • • • fin próximo		00 00
Denda Amortizable 5 por 100 a contado		92 85
• • 4 • •		85 50
• Exterior		82'65
Obligaciones del Tesoro 14'75 por 100		103'05

Acciones		Pesetas
Banes de España	...	451'00
Id. Hispano Americana	...	000'00
Id. Hipotecario de España	...	000'00
Id. Español de Crédito	...	00'00
Id. Español del Río de la Plata	...	235'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	...	000'00
Cambios		
París cheque	...	80'50
Londres cheque	...	21'80

“EL DERNON”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

■ “Anual, si mes” 1'00
■ “Anual, si semestre” pagos adelantados 5'00

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pagos adelantados.

■ **SABAÑONES.**—Los evita y cura rápidamente el Tópico del Dr. Gilkes; 1 pta. frasco. Droguería Hermin Rodríguez y farmacia.

en las manos no dudó de que era ella la que veneraba y adoraba a aquella imagen.

No bien advirtió Ricardo el curso de sus pensamientos, se volvió disgustado hacia el límite de la explanada para contemplar el magnífico paisaje que hacia sus miradas se ofrecía. Miró hacia Frankenholz, cuyas torrecillas abraseillan apenas por cima de los áboles del bosque. Los fértiles campos mostraban las más ricas variedades de colores. Contempló a lo lejos las grandes masas oscuras de los bosques que formaban, por decirlo así, las sombras de aquel risueño panorama. Aquí y allí había multitud de pequeñas aldeas, todas con sus esbeltas torres coronadas de cruces doradas, que despedían chispeantes reflejos a la luz del sol; y a lo lejos se veían perderse entre las nubes las inmensas montañas de la Cordillera de los Alpes. Ricardo gozó largo rato de la hermosura de aquel espectáculo, hasta que un ruido de pasos que se sintió en su espalda le hizo volver en sí.

En aquel momento llegaba a la plaza del bosque un anciano cargado con un pesado hzq de leña. Dejó en la tierra aquél peso y se enjugó el sudor de la frente, mostrando en lo violento de la respiración el cansancio que le abrumaba. Habiendo visto al forestero, se quitó la gorra en señal de respeto y se sentó sobre la leña para descansar.

Frank se acercó a él.

—¿Sois de Salzigen, buen hombre? —le preguntó.

—Sí, señor.

—Mucho trabajo debe costaros llevar a vuestra edad una carga tan pesada.

—Verdad es, señor; pero soy pobre y no tengo otro medio.

Los árboles altos habían desaparecido en aquel sitio, dejando el campo libre al césped que allí crecía. Formaba la cima una plazoleta, en la cual la mano del hombre había igualado el terreno, donde germinaba el musgo, la hierba, y de trecho en trecho alguna modesta florecilla.

A la orilla de aquella explanada donde comenzaba el césped, se levantaba una tosca eruz de piedra. Al pie de ella se veían los restos de otra cruz y enormes piedras hendidas y quebradas, que habrían sido, regularmente, hacía mucho tiempo, heridas por el rayo.

A algunos pasos de distancia se erguía sobre dos escalones de piedra una imagen de la Virgen, hecha de tierra cocida; la cual, aunque fabricada sin conocimiento de las reglas del arte, revelaba el amor con que el artífice la había modelado. En la cabeza tenía la imagen una corona de rosas, y el Niño un ramo de las florecitas azules llamadas «no me olvides», levantado en la mano como para decir: «No te olvides de mí». Dos vasos macizos, que difícilmente podían ser derribados por el viento, contenían en la grada superior, delante de la imagen, bellísimas flores, frescas y lozanas, que debían haber sido colocadas allí hace poco tiempo.

Ricardo observó las flores, pensando con qué objeto habrían sido llevadas allí, a aquella antigüedad, en la cima del monte. Esas flores tan hermosas y recientes daban a entender la amabilidad de quien las había llevado, así como también era señal de idéntica solicitud la imagen misma, limpia y bien cuidada, sin señal alguna ni de musgo ni de polvo.

Frank voló entonces con el pensamiento a la joven a quien poco antes había encontrado, y recordando que llevaba flores

menos de sud-América. Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Al intendente de la Administración principal de Consumos D. Alejandro Burgos, se le ha concedido un permiso de sesenta días para que atienda el mejoramiento de su salud.

Viajeros

Ha regresado de Zaragoza, acompañado de su distinguida señora el propietario zaragozano D. Constantino Gárrizán.

—Régimen de Valencia la distinguida auxiliar de este Sociedad de Teógrafo, D.ª Provenza Almarcha.

—Acompañado de su familia marchó noche en el correo D. Francisco Celso.

—De Segorbe ha regresado, el oficial de esta Delegación de Hacienda, Jerónimo Gargallo, a quien ratificamos nuestro pésame por el fallecimiento de su señor padre.

—Marchó, anoche, con permiso a Zaragoza, la distinguida auxiliar de Teógrafo, D.ª Eloisa Castaño.

La fiesta

Anoche en sesión confidencial, se reunió la Subcomisión de fiestas con los presidentes de las Sociedades de caza para ver si podía organizarse, como «festaje» un concurso de tiro de pichón y, aunque, no se recordó nada en principio después de varias las dificultades que dicho concurso presentó para su organización, creemos que se celebrará.

Obituario

Ayer se recibieron noticias de haber muerto en Haro (Logroño), el rico propietario y cosechero D. Eloy Martínez padre de el señor Gobernador civil de esta provincia D. Félix Martínez Lacasas.

La muerte de dicho señor ha sido sentida en aquella comarca de la Rioja por sus altas virtudes ciudadanas y bondades de su corazón para todos cuantos la trataron y su especial para los humildes que en su calidad de propietario, sus relaciones tenían que ser más continuas;

En Teruel, a pesar de no conocer personalmente al distinguido Sr. D. Eloy, su muerte también ha sido muy sentida entre las relaciones que su señor hijo tiene en esta población, quienes así como las autoridades ayer tan pronto tuvieron noticia de la triste nueva comunicaron su pesar por telégrafo a la familia del fallecido.

Recibió el digno Gobernador de Teruel Sr. Lecueta, la manifestación más expresiva y sincera de nuestra condisciplina, así como el deseo de la resignación cristiana para sobrelevar tal pérdida.

De la Audiencia

Esta mañana ante el tribunal de Derecho se han visto las causas procedentes del Juzgado de Huesa, por daños y perjuicio, seguidas contra Justo Soro y otros y Juan Llorente y otro, respectivamente, habiendo quedado conclusa para sentencia.

Intervinieron los letrados Sres. Villalba y Vicente A.

De quinta

Para mañana están citados al juicio de revisión y excepción pertenecientes a la Caja provincial de Teruel, los pueblos de

Accidentes del trabajo

Por el Negociado correspondiente de este Gobierno civil, se ha registrado el siguiente:

Los obreros Joaquín Rodríguez Tello, de Oiate, de treinta y tres años, soltero, y Lorenzo Castaño Valera, de Muniesa, de 18 años, soltero, trabajando en las obras del pantano de Cueva Foradada, se causaron unas heridas contusas en la mano y pie derecho, respectivamente.

Fiebres

El ingreso total por Consumos habido en los fiebres de la capital en el día de hoy, ha sido de 396'63 pesetas.

En igual día del pasado año, 379'34.

Diferencia en reales, 23'29

Militares

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general Sr. Tovar el capitán de infantería D. Francisco Stajek.

Para sembrar

Se venden paquetes de clase superior para sembrar.

Ponda de Roque Navarro en CA MINREAL.

De Enseñanza

De las escuelas recientemente creadas de El Campillo, San Blas y Villaespesa que hubieran sido mantenidas por nuestro Ayuntamiento hasta la formación de otro presupuesto, se ha hecho ya cargo el Estado, según una R. O. únicamente publicada.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Galanda, ha denunciado a Martín Gómez, vecino de dicho pueblo, de 20 años de edad, por cortar de árboles en un monte propiedad de la hacienda.

TUBERCULOSOS. — El único remedio que la ciencia aconseja **Gotas Helenianas** adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España, 4 ptas. frasco. **Timoteo, Bayo y farmacias.**

De Minas

El señor Gobernador, ha admitido las siguientes solicitudes de Registro de minas:

A D. Gaudencio Lázaro González, vecino de Tornel, en representación de D. Emilio Sarzo M., de Valencia, una de 40; otra, de 130; otra de 147 y otra de 100; de mineral de carbón, estas todas en Portarubio y la última en Cuevas de Portarubio, con los nombres respectivamente de «Ampliación a finales», «María de los Desamparados», «Victoria» y «Isabel».

DEL TELEGRAMO

Papel de envolver

En la Administración de **EL MERCANTIL**, se vende papel para envolver.

Date

En el expreso de Barcelona marcha a Barcelona el jefe del partido conservador por dos o tres días.

La crisis portuguesa

De Lisboa dicen que se ha encargado de la formación de gobierno Alfonso Costa.

Subsecretaría

El Sr. Belaunde, sustituirá al señor Alvarez Mendoza en su cargo de subsecretario de Gobernación.

Conferencias

Ayer a las seis y media en el despacho de la Presidencia, el embajador

dor de Austria-Hungría, conferenció con el Sr. marqués de Alhucemas.

A las siete visitó al jefe del gobierno el embajador de Alemania.

De Instrucción

El ministro de Instrucción pública, ha manifestado a los periodistas:

«Agradezco las cariñosas frases que me dedica la prensa. A ese afecto corresponderé trabajando y dando toda clase de facilidades a los periodistas para el cumplimiento de su misión.

No me trae al ministerio criterio reformador, pues creo que debe hacerse mucho y bien cumpliendo al pie de la letra lo legislado.»

El parte oficial de la noche dice así:

En la región de Houettechise en el valle de Euplon y Craonne, varias acciones de detalle nos permitieron progresar y mejorar nuestras posiciones en la meseta del camino Des Damds y hacia Sacycourt Jande, donde tomamos un puesto enemigo.

Al Norte de Reims hicimos fracasar dos golpes de mano enemigos. En uno de nuestros reconocimientos llegamos hasta las líneas alemanas, haciendo prisioneros.

El parte oficial de la noche dice así:

Durante todo el día ha habido bastante actividad de la artillería en el conjunto del frente.

Cerca de Moronvilliers, después de una preparación de la artillería, unos elementos ligeros franceses penetraron en trincheras alemanas, que las encontraron repletas de cadáveres.

Del oficial inglés

Siguió la lucha, que se prolongó hasta la noche, en el frente del Norte de Gravelle.

Progresamos al Este de Monchy y cerca de Rocne.

Esta mañana rechazamos un contraataque enemigo, haciendo en el conjunto de las acciones del día 1.500 prisioneros, de los que 30 son oficiales.

El parte oficial inglés del ejército de operaciones da cuenta de una nueva victoria británica contra los turcos a lo largo del Tigris.

El enemigo, en retirada, es perseguido por las tropas inglesas, que el lunes ocuparon la estación de Samara, y se apoderaron de 16 locomotoras, 224 vagones, dos barchas con municiones y numerosos prisioneros.



EL MEJOR REMEDIO

para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIGÓTOS ANTRÍBACO

66. Guidado con las indicaciones, que son perjudiciales.

ANGULIA

25

so vestido azul, y hacia ondular las cintas de su ancho sombrero de paja. Al brazo llevaba ligero abrigo, prenda inútil entonces, gracias a la agradable temperatura que se disfrutaba. Su abundante cabellera estaba en parte sujetada por una rededilla, y en parte formaba trenzas alrededor de la cabeza, como es costumbre entre las niñas. Su rostro era bellísimo y su limpia mirada estaba fija en el forastero que salía a su encuentro. Ella lo miraba con cierta curiosidad infantil, sorprendida de encontrar un señor tan elegante en aquel sitio.

Frank la miró vacilante, como temiendo la influencia fascinadora de aquella aparición, que rápida y risueña se dirigía a su encuentro. Entonces la saludó de mala gana, quitándose el sombrero por pura cortesía. Si hubiera podido sostenerse a este deber, seguramente habría pasado de largo sin saludarla.

Ella correspondió al saludo diciendo cortésmente «buenos días», con voz argentina y suave, que armonizaba admirablemente con el encanto de la naturaleza en el mes de Mayo.

Frank pasó rápidamente. Hizo un movimiento como queriendo volver la vista atrás; pero apenas lo hubo indicado cuando se arrepintió, siguiendo su camino con el entrecogido arrugado en señal de disgusto, hasta que una reyerta del camino ocultó a la joven.

Entonces se detuvo, engañándose con el paseo de su sombrero de la frente. Su corazón latía impetuoso, y todo su experimentaba una extraña sensación. Permaneció así algunos momentos apoyado en su bastón, mirando a través del bosque, y luego continuó andando algún tiempo hasta que llegó a la cumbre del monte.

C. DE BOLANDEN

Frank miró entonces atentamente el vestido remendado de aquel pobre hombre, desnudo de pie y pierna, y mal alimentado y sin la más comprensión hacia él.

—Para nosotros, los pobres, sólo produce la tierra espinas y brojos —dijo el anciano.— Debemos sufrir dolores y angustias, y aun el hambre muchas veces. ¡Qué le hemos de hacer! Así es el mundo. Pero el Señor nos lo tendrá todo en cuenta, y nos lo recompensará en la vida eterna.

Estas palabras eran enteramente nuevas para Ricardo. Criado en la opulencia, sin contacto alguno con la miseria, no había tenido ocasión de reflexionar sobre la suerte de los pobres. La paciencia de aquel pobre y la esperanza que alimentaba de futura recompensa, le parecían también cosa extraña. Admirable el poder de la religión, capaz de hacer sufrir con resignación una existencia trabajosa y llena de privaciones.

—¿Y si es engañase en vuestra esperanza?

El anciano miró con ojos desencajados a su interlocutor:

—¿Cómo me he de engañar? Dios es fiel y mantiene sus promesas.

—¿Y qué os ha prometido?

—Me ha prometido la felicidad eterna, si sufrío hasta el fin honradamente y con paciencia las miserias que me afigan.

—Buen hombre, admiro vuestra fe.

—Es el único bien que poseo acá en la tierra. Diga, si no señor, ¿qué otra cosa podría consolarnos a nosotros, los pobres? ¿No nos desesperaríamos si la religión no nos sostuviese y diera fuerzas?

Frank se llevó la mano al bolsillo y dijo: